

# 四川生育登记将取消结婚限制

## 凡生育子女的公民,均应办理生育登记

1月28日,记者从省卫健委获悉,《四川省生育登记服务管理办法》(简称《办法》)将于2月15日施行,有效期五年,在生育登记、信息共享等方面更加便民。

在广泛征求相关部门、基层及社会公众意见的基础上,省卫生健康委对2019年3月20日出台的《四川省生育登记服务办法》(共十四条)进行修订完善,形成的《办法》共十六条,主要修订了四方面,省卫健委相关负责人对此进行了解读:

《办法》增加了信息共享的要求。比如,《办法》第六条规定:支持“婚育一件事”一次办。这意味着加强了与民政、公安部门的信息共享。

“‘婚育一件事’一次办是指,一

方或者双方户口所在地在四川省内的当事人,可在民政局办理婚姻登记的同时,一并请民政工作人员代办或协助群众完成生育登记、婚姻状况户口登记项目变更(变更婚姻状况)、夫妻投靠户口迁移三项业务,让群众少跑腿。”省卫健委相关处室负责人拿出1月省卫健委、民政厅和公安厅联合制定的《四川省“公民婚育一件事”系统操作手册》介绍说,当事人选择在“婚育一件事”办理生育登记时,由办理人员录入数据项,系统会自动推送生育登记信息至“四川省全民健康信息平台”,卫健部门查收当事人提交的生育登记相关信息后,当事人即可登录“四川政务服务网”下载、打印《生育登记凭证》。

生育登记由当事人自愿申请办理,不是必须办理。

《办法》也简化了生育登记的要求。《办法》第五条规定:网上办理生育登记的,上传证件原件照片或扫描件进行实名认证并提交登记表完成信息审核;身份证或户口簿等有效证件可以调取电子证照的,免于上传。

这意味着,网上办理生育登记时,可通过政务服务平台采集信息的不再要求当事人上传相关材料。“过去群众进行生育登记时,需上传身份证和结婚证照片,现在实现电子证照共享,只要在四川省一体化政务服务平台能调阅到既往的相关材料,群众不用再重复提交。”该负责人说。

《办法》更改了对登记对象是否结

婚的限制条件,将“夫妻应当在生育前进行生育登记”更改为“凡生育子女的公民,均应办理生育登记”。

“生育登记的登记主体从夫妻变成凡生育子女的公民,这一修改是将生育登记的重心转移到生育意愿和生育结果上来,回归人口监测及生育服务本位。”省卫健委相关处室负责人表示。

《办法》还更改了办理登记生育时生育数量的限制。将“办理生育登记的情形:1.夫妻生育第一个子女的;2.夫妻生育第二个子女的”更改为“凡生育子女的公民,均应办理生育登记”。省卫健委相关处室负责人表示,这意味着不再限定办理生育登记的孩次。 据“四川在线”

# 春节期间四川平稳度过“三个高峰”

## 农村地区疫情未出现明显反弹

“全省已平稳度过发热门诊、急诊和重症患者三个高峰,备受关注的农村地区疫情未出现明显反弹,全省疫情形势整体平稳有序。”1月28日上午,春节假期后第一个工作日,四川省卫生健康委召开委疫情防控领导小组例会暨全省卫生健康系统收心工作会议,省卫生健康委员会副主任徐斌在会上通报情况。

### 现状

正常医疗秩序逐步恢复  
未发现新病毒序列

“四川省新冠病毒感染高峰已过,新发感染下降趋势明显,春节期间各地坚持开展新冠疫情多点监测,病毒全基因组测序110个,未发现新病毒序列;全省3078个民政服务机构未发生规模性感染。”省卫健委疫情防控组给出一组数据。

“春节期间全省在院阳性患者和重症患者持续下降,未出现明显的救治小高峰和医疗资源不足的情况,正常医疗

秩序正逐步恢复。”省卫健委医疗救治组也发布一份初步统计结果:1月1日以来,截至1月27日,二级以上医疗机构床位使用率从96.89%降至60.04%,ICU床位使用率从87.50%降至49.73%。在院阳性患者数量从前期最高八万余人下降至八千余人,医疗秩序恢复良好。

数字背后,是全省疫情防控措施的持续优化。以重点人群医疗服务为例,春节期间,四川为重点人群提供每周不少于2次的“三观察”(观察是否存在“沉默性缺氧”表现,观察健康状况是否异常,观察基础疾病是否加重)“两检测”(抗原检测,体温检测)“一上门”(上门发放健康包)服务,累计开展健康服务272.6万人次;各县(市、区)以乡镇为单元组建8800余个“巡回诊疗队”,对辖区内乡镇卫生院、情况复杂的村和养老院等福利机构进行巡诊,面对面为群众提供医疗救治和健康监测服务,统筹配送药品和必要设备等物资至乡镇卫生院、村卫生室等;春节前后全省卫生健康系统还开展“下基层、察实情、大走访”活动,指导

各地建立药物储备日监测、日调度机制,动态调整药品和检测试剂储备量,节前为全省4.48万个村卫生室免费配备指夹式血氧仪9万余个等。

### 研判

近期发生大规模本土疫情  
可能性较低

春节期间疫情形势平稳有序,下一步怎么看?怎么干?疫情防控专家、省疾控中心副主任周久顺作出研判:“春节期间疫情处于低位波动,近期发生大规模本土疫情以及输入新毒株引发规模性疫情的可能性较低,但大家要继续当好自己健康的第一责任人。”

“当前新冠疫情还存在不确定性,各地要持续加强疫情监测和形势分析,有针对性做好重点机构防控。”省卫健委疫情防控组相关负责人、疾控处处长马俊表示,接下来将密切关注新冠病毒变异株输入传播情况,加强重症和死亡病例流调、重点人群防护、疫苗接种和农村地区疫情防控和健康服务。

“春节医疗救治服务仍在持续,目前春节人员流动加大健康服务工作难度,少部分新冠重症患者救治仍存在难度。”省卫健委医疗救治组相关负责人、医政医管处处长李冰说,接下来将继续严格落实每周不少于3次和2次的规定频次,对全省重点与次重点人群进行全覆盖健康服务,依托省市县三级重症救治体系和四川大学华西医院、省人民医院等四家高水平综合医院分片包干会诊机制,强化专家下沉和集中收治,突出危重患者救治和多病共治,持续推进正常医疗秩序逐步恢复,全力保障临床用血需求和重症患者恢复期血浆用血等。

徐斌表示,接下来将紧盯重点场所、重点人群、重点机构,确保医疗服务、药品配备、防护物资、疫苗接种、转诊机制五个到位;继续加强新冠病毒新型变异株监测,特别要关注境外输入新冠病毒变异监测,为早期疫情预警提供决策依据;加强综合医院和疾控控制机构复合型、融合型、领军型专业人才队伍建设等。 据“川观新闻”



# 华西社区报

(CN51-0131)

## 温度 互动 实用



四川日报报业集团主管主办